
令和５年度第３回
医療・介護人材育成のためのテーマ型研修会

「消化器系疾患について理解する」
北上済生会病院 消化器科科長 安部圭之輔 先生

【アンケート結果】

＜参加者（回答者）の属性＞

年代 ｎ ％

20代 3 13%

30代 1 4%

40代 6 25%

50代 12 50%

60代以上 2 8%

合計 24

職種 ｎ ％

看護師 9 38%

介護支援専門員 5 21%

リハ職（OT・PT・ST） 2 8%

介護職員 2 8%

行政 1 4%

社会福祉士 1 4%

薬剤師 1 4%

放射線技師 1 4%

技師 1 4%

事務職員 1 4%

合計 24

職場 ｎ ％

病院 10 45%

居宅介護支援事業所 4 18%

公的機関 1 5%

小規模多機能ホーム 1 5%

地域包括支援センター 1 5%

訪問看護ステーション 1 5%

保険調剤薬局 1 5%

グループホーム 1 5%

整体、自費リハビリ自営 1 5%

特別養護老人ホーム 1 5%

合計 22



＜研修の理解度・満足度＞



質問４ 研修全般に対してご意見やご感想がございましたら、ご自由にご記入ください

•便秘とは…からありがとうございます。問診、看護師の聞き取りはとても大切だと思いまし
た。毎日頑張ります。(看護師:病院:50代)

•とても分かりやすくて勉強になりました。(看護師:病院:50代)

•とても分かりやすく勉強になりました。患者さまや自分の事にも役に立てたと思います。(リ
ハ職（OT・PT・ST）:病院:40代)

•阿部先生夜遅くまでお疲れ様でした。漢方のリスクを普段考えたことがなかったので、ために
なりました。ありがとうございます。(放射線技師:病院:20代)

•外来で便秘の相談を受けることがありますが、内服だけでなく普段の生活習慣のアドバイス
を詳しく出来ることにつなげられると思います。(看護師:病院:40代)

•患者さんごとに様々な下剤を使っているが何の目的でそれぞれ処方されているのか知るこ
とが出来た。下剤の使用で起こる合併症など学ぶことができた。(社会福祉士:病院:20代)

•研修開始時間が少し遅いように感じました。和式トイレは怒責しやすい姿勢となり駄目だと
思っていましたが、直腸肛門角の変化からみると全くの逆だったと知ることが出来て良かっ
た。(看護師:無回答:50代)

•研修内容参考になりました。ありがとうございました。(介護支援専門員:居宅介護支援事業
所:50代)

•高齢者の方は便秘で毎日悩んでいる方が多く見られます。便秘とフレイルや薬剤の使い方等
大変勉強になりました。ありがとうございました。(介護支援専門員:無回答:60代以上)

•高齢者支援をしていくうえで、便秘で下剤を処方されている方が多いと感じておりました。講
義で聞いたことを参考にしながら支援したいと思いました。ありがとうございました。(介護
支援専門員:居宅介護支援事業所:50代)

•分かりやすい内容で良かった。もう少し参加者同士のディスカッションがあればよかった。(リ
ハ職（OT・PT・ST）:整体、自費リハビリ自営:50代)

•便秘で悩まれている方は多くいらっしゃるので本日伺ったお話しを参考にアドバイス出来れ
ばと思いました。新薬も多く出ているようなのでその方の状態に合わせて便秘で悩んでいる
方が一人でも減ることを願います。(看護師:地域包括支援センター:50代)

•便秘の事について詳しく聞くことがなかったため参考になった。便秘が起こす影響、便秘の
合併症…なぜ便秘が問題なのかの学びになった。(介護支援専門員:居宅介護支援事業
所:60代以上)

•訪問看護で排便管理、内服のアドバイスや浣腸、摘便が多いのでとても勉強になりました。あ
りがとうございました。(看護師:訪問看護ステーション:40代)


